

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 31 (6457)

Пятница, 23 февраля 1968 года.

Год издания 51-й

Цена 2 коп.

## 50 ЛЕТ НА СТРАЖЕ РОДИНЫ

Сегодня весь советский народ вместе с трудящимися социалистических стран, миллионами друзей за рубежом отмечает 50-летие Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Полувековой путь Советских Вооруженных Сил — поистине героический путь, их ратные свершения — образец невиданного мужества и беспредельной преданности народу, делу партии. Надежный щит нового мира и могучий меч, карающий врагов, — таким увидело человечество наши Вооруженные Силы пятьдесят лет назад, такими предстают они перед взором народов сегодня.

Организатором военной защиты социалистической революции была Коммунистическая партия и ее вождь — великий Ленин.

15-го (28) января 1918 года Ленин подписал исторический документ — Декрет об организации рабоче-крестьянской Красной Армии, а спустя две недели (11) февраля 1918 года — Декрет об организации рабоче-крестьянского Красного Флота.

Благодаря усилиям партии и народа из отдельных добровольческих отрядов родилась массовая регулярная Красная Армия, насчитывающая к марту 1919 года 1,5 миллиона человек, а к концу гражданской войны — 5 миллионов. Благодаря усилиям Коммунистической партии и Советского правительства Красная Армия в короткий срок превратилась в грозную силу.

В боях с врагами в годы гражданской войны и иностранной интервенции советский народ проявил невиданное мужество и массовый героизм, выдвинул из своей среды выдающихся полководцев, легендарных героев.

Большой вклад в борьбу с врагами Родины внесли и трудящиеся Саратовской области. На Восточном фронте прославилась особая Саратовская армия, переименованная потом в четвертую армию. В ее состав входила и 25-я Чапаевская дивизия. Наши земляки-балаковцы: Балакирев Макар Максимович, Михайлов Федор Васильевич, Дружков Петр Макарович, Федоров Иван Павлович, Солдатов Василий Петрович и многие другие принимали самое активное участие в разгроме врага в составе 25-ой Чапаевской дивизии.

Человечество не знало такого массового героизма, какой проявили советские воины в годы Великой Отечественной войны.

Как и все советские люди, храбро сражались за нашу Родину, проявляя мужество и героизм, балаковцы: Герои Советского Союза Валентин Риллович Ерошкин, Василий Иванович Мельников, Константин Григорьевич Кузнецов, Кавалер ордена Славы 3-х степеней Михаил Семенович Волков, орденосцы: Владислав Васильевич Паньков, Анна Ильинична Митина, Иван Ива-

нович Пузырев и многие другие. Они и сейчас подают пример молодому поколению своим трудолюбием и преданностью народу.

После победоносного окончания Великой Отечественной войны в строительстве Советских Вооруженных Сил осуществлены коренные, поистине революционные преобразования.

Мощь советских Вооруженных Сил заключена не только в первоклассном оружии и в совершенной военной технике, она состоит прежде всего в силе духа личного состава, его высокой политической сознательности.

В нашей стране народ и армия — едины. Следуя ленинским заветам, советские люди, в том числе трудящиеся нашего города и района, делают все для безусловного, строгого и точного выполнения Закона о всеобщей воинской обязанности.

Молодежь воспитывается на боевых славных традициях Советской Армии и Военно-Морского Флота.

От командиров частей постоянно поступают благодарственные письма в адрес родителей и горвоенкомата об отличных делах воинов-балаковцев. Вот они отличники боевой и политической подготовки: рядовой Виктор Сергеевич Карев, гвардии сержант Серафим Яковлевич Калачев, рядовой Александр Алексеевич Желудков, сержант Геннадий Васильевич Сысков и многие другие.

Сейчас очень важно работу ДОСААФ, автомотоклуба, спортивных и других общественных организаций, отделов здравоохранения и народного образования организовать в соответствии с новым законом о всеобщей воинской обязанности. Необходимо воспитывать молодежь в духе постоянной готовности к защите социалистической Родины, гордости за ее успехи, любви к своей армии, в духе интернационализма и дружбы народов. Надо уже сейчас позаботиться о создании надлежащих условий для работы учебных пунктов на предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах города и района, где юноши будут проходить начальную военную подготовку.

В день славного 50-летия Советской Армии коллектив военкомата поздравляет с большим праздником всех офицеров, сержантов и солдат запаса — активных участников гражданской, Отечественной войн, всех тружеников города Балакова и Балаковского района.

**И. РУДЕНКО,**  
Балаковский горвоенком.



Плакат художника А. Кручины.

Фотохроника ТАСС.

### Весне навстречу

Весенний сев не за горами. Тщательно готовятся к нему сельские механизаторы. Сейчас в хозяйстве отремонтировано 286 тракторов из 401, предусмотренных годовым планом. Закончили ремонт машин трактористы колхозов имени Свердлова, «Знамя коммунизма», «Заветы Ильича».

Близки к выполнению плана хозяйства имени XXI партсъезда, имени Карла Маркса.

Хлеборобы колхоза «Заря» не прекращают борьбу за урожай. Плановые наметки подкрепляются конкретными делами. На полях слышен гул моторов. Это трактористы ведут накопление влаги, вывозят органические удобрения. Работа идет с самого утра и до позднего вечера.

За короткий срок снежные преграды возведены на 4614 гектарах. На участки вывезено 530 тонн навоза. Зимние агромероприятия выполняются успешно.

**В. ВАСИЛЬЕВ.**

### Очищают семена

Оживленно в эти дни на зерноскладе первого отделения совхоза «Зоркинский». Идет подработка семян. На очистке зерна занято 12 человек. Работа организована в две смены.

За короткий срок земледельцы довели до посевных кондиций 8500 центнеров ячменя. Сейчас доводится до норм, посевого стандарта пшеница, просо.

Борьба за урожай продолжается и на полях. Два трактора пущены на снегозадержанье. Часть техники работает на вывозе навоза.

**В. ДУВИНИН.**



# СЛАВА СОВЕТСКИМ

## В первых рядах

Яков Андреевич Егорчев работает в колхозе имени Карла Маркса учетчиком тракторной бригады с 1947 года.

Свой рабочий день учетчик начинает рано, особенно в посевную и уборочную кампании. Ему нужно вовремя замерить результаты ночной и дневной смен, подсчитать заработок, заполнить таблицу, вывесить показатели, подсчитать расход горюче-смазочных материалов, отчитаться перед бухгалтером. В общем, работы по учету много. Но бывают свободные минуты, и тогда Яков Андреевич достает портсигар, закуривает. В минуты отдыха ему есть что вспомнить, есть о чем рассказать товарищам.

Около двадцати семи лет назад ему пришлось взять в руки винтовку и идти защищать Родину от немецких захватчиков. Воевал на Первом Украинском фронте под командованием маршала И. С. Конева.

Сержант Егорчев был командиром отделения топографической разведки, принимал участие в освобождении Кавказа, Праги, Берлина. Советское правительство высоко отметило боевые заслуги Якова Андреевича Егорчева. Он награжден орденом Красной Звезды и медалями.

Яков Андреевич и сейчас себя считает бойцом. Своим честным, добросовестным трудом он завоевал уважение колхозников. Как и на фронте он идет в первых рядах.

**Н. ЛИПАТОВ,**  
секретарь парткома колхоза.



## НАШИ ЗЕМЛЯКИ—ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Вот они, наши земляки-балаковцы, Герои Советского Союза (слева направо):

**Валентин Кириллович Ерошкин** — гвардии майор в отставке, смелый разведчик-танкист, прошедший с боями от Сталинграда до Берлина. Ныне работает инструктором горкома КПСС и возглавляет военно-патриотическую секцию при городской организации общества «Знание».

**Василий Иванович Мельников** — капитан в отставке. В Сталинградской битве командовал минометной ротой. Звание Героя присвоено за отвагу и мужество при форсировании Днепра. Ныне он пенсионер.

**Константин Григорьевич Кузнецов** — капитан в отставке. Звание Героя Советского Союза удостоен за храбрость, проявленную при взятии высоты «Груша» на Карельском перешейке в 1940 году, во время войны с белофиннами. В то время он, будучи сержантом, командовал пулеметным взводом.

Так же храбро сражался офицер-герой с немецко-фа-

шистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. А сейчас Константин Григорьевич продолжает трудиться на заводе железобетонных изделий Саратовгэсстрой.

«Всем! Всем! Машина горит, идем на таран! В иен не сдаем, идем на таран! Прощайте, товарищи!» — это были последние слова командира экипажа летчика-лейтенанта **Дмитрия Захаровича Тарасова** (на снимке справа).

Уроженец села Большого Кушума Балаковского района Д. З. Тарасов направил свой горящий бомбардировщик в танковую колонну немецких фашистов. Произошло это на пятый день войны, у села Иваничи, Волынской области.

Дмитрию Захаровичу Тарасову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Свято чтят память Героя односельчане Большого Кушума. Его имя увековечено на памятнике погибшим воинам в Великой Отечественной войне.

## И в бою, и в труде



осколками снаряда в правое плечо и шею. За проявленное мужество в этих боях он был награжден орденом Славы III степени.

А по выздоровлении возвращается в родной полк, который в составе 90 стрелковой дивизии защищал колыбель революции — город Ленина. И снова в бой. Полтора месяца ни день, ни ночь в районе Ораниенбаума не утихала канонада. В итоге этой операции войска Ленинградского фронта прорвали оборону противника и полностью сняли блокаду Ленинграда. Вскоре после этого на гимнастерке у Волкова появилась еще одна боевая награда — орден Славы II степени.

А дальше — Эстония, Польша. Жесткий бой разгорелся за польскую деревню Грабавы в начале марта 1945 года. Расчет, в котором был наводчиком сержант Волков, прикрывал атаку пехоты. Во время обстрела был убит командир расчета. Волков принимает командование расчетом на себя. В одно мгновение с оставшимися в живых артиллеристами он выкатил орудие на руках и выстрелом прямой наводкой уничтожил немецкий пулемет.

Немцы открыли по противотанковой пушке огонь. Завязалась артиллерийская дуэль. У орудия остались двое: Волков и замковый Михаил Рябов. Осколком снаряда Волкова ранило в левую руку. Был контужен и Рябов. Превозмогая боль, Волков зарядил пушку и выстрелил в цель. Огневая точка противника была подавлена. Наша пехота поднялась в атаку и заняла деревню Грабавы.

Ранение было тяжелое. Волков пролежал в госпитале до 20 октября 1945 года. Здесь и застал его День победы. За героический подвиг он был удостоен ордена Славы I степени. Но случилось так, что Волков не знал об этом. И только в 1954 году герой-артиллерист

сержант запаса получил эту боевую награду.

Из госпиталя М. С. Волков выписался инвалидом II группы. Прибыл в Балаково. А через год, в 1946 году, когда получил инвалидность третьей группы, решил переехать в степной совхоз «Зоркинский». Здесь и нашел применение полученной до войны специальности — на гусеничном тракторе осваивал заволжскую целину, а в страдную пору убирал комбайном хлеб. К боевым наградам прибавилась и трудовая — медаль «За освоение целинных земель».

В 1953 году Михаил Семенович сменил руль комбайна на руль автомобиля. И с тех пор вот уже 15 лет бесценно трудится шофером.

В дни мирного труда все свои силы, богатый жизненный и трудовой опыт Михаил Семенович отдает развитию совхозного производства.

«За высокие производственные показатели в юбилейном соревновании в честь 50-летия Советской власти занести на районную Галерею передовиков производства с вручением Почетной грамоты райкома КПСС и райисполкома».

Волкова Михаила Семеновича — кавалера трех орденов Славы, шофера совхоза «Зоркинский», — читаем мы решение бюро райкома КПСС и райисполкома об итогах юбилейного соревнования тружеников сельского хозяйства района.

Портрет Михаила Семеновича Волкова по достоинству помещен на Галерею почета. Он — настоящий герой и в бою, и в труде.

**Н. НАУМОВ,**  
Фото М. Бабенко.

## В огне отечественной

В эти дни, когда вся страна встречает 50-летие Советской Армии, мне, как бывшему офицеру-воину, особенно близок этот день. В Советской Армии прошла моя молодость, закалялась в огне Отечественной войны. В часы досуга я часто беру в руки альбом и по фотографиям вспоминаю пройденный путь войны, фронтовых друзей.

Вот несколько эпизодов из фронтовой жизни.

В 1941 году я служил в Забайкальском военном округе, возле маньчжурской границы. Еще до начала войны нас перебросили на запад, но в действующую армию ввели только в конце 1941 года под городом Тихвином.

Мне кажется, что первое боевое крещение, первый бой был самым страшным и тяжелым, так как еще не испытаны первые, не изведена ненависть к

врагу. И только после первого боя определяется характер воина. После первого боя я твердо определил, что выдержал экзамен защитника Родины.

Вскоре вступил в ряды Коммунистической партии. Вспоминая пройденный путь, мне хочется рассказать, какой ценой завоевывался каждый метр земли.

... Бой шли за переправу через Днепр уже несколько дней. Второй стрелковый батальон 236 стрелкового полка,





# ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ!

## Балаковцы — фронту

В Балакове не рвались бомбы. Здесь открыты не летали фашистские стервятники-самолеты. Но 1941—45 годы для трудящихся города и района явились годами напряженной работы для фронта, для победы над врагом.

С первых же дней войны повсеместно, в городе и селах, создавались истребительные отряды, батальоны по борьбе с вражескими парашютистами. Трудящиеся днем работали на производстве, а в прочь шли патрулировать по улицам, в лес, на поля, на дежурство в истребительные отряды.

Коллективы заводов имени Дзержинского и судоремонтного явились инициаторами соревнования под девизом: «Работать по-фронтовому». И люди работали, не считаясь со временем.

Токари завода имени Дзержинского тт. Агапов, Иванов и другие открывали свои личные счета «в помощь защитникам Сталинграда» и добивались выполнения норм выработки на 250—300 процентов.

Особенно увеличился трудовой накал после прибытия в Балаково эвакуированных с Запада. Это были люди, пережившие ужасы бомбежек, многие из них потеряли своих близких родственников.

Наши люди делились и куском хлеба, и жилплощадью, и морально их вдохновляли. Прибывающие активно включались вместе с тружениками города и района в трудовую деятельность.

На заводе имени Дзержинского быстро монтировались эвакуированные с Первомайского и Людиновского заводов оборудование, станки. Строились и открывались новые цехи. Нарастивались темпы по освоению и производству снарядов, гранат и т. д.

На судоремонтном заводе также ускоренно осваивалось строительство судов-тральщиков.

Ивановский сельхозтехникум, потеснившись, принял у себя Ворошиловградский сельскохозяйственный институт. Студенты техникума и института, как и учащиеся школ города и сел, продолжали учебу.

Подавляющее большинство мужчин—трактористов и комбайнеров из колхозов и совхозов—выбыли на фронт, а их

места заняли малоквалифицированные женщины, девушки и юноши, жены и дети фронтовиков.

Райкому партии, райисполкому пришлось спешно решать вопрос об открытии краткосрочных курсов при школе комбайнеров, которую в то время возглавлял т. Федотов И. Я. (ныне пенсионер), и при каждой из четырех МТС.

Страдно, что колхозники и механизаторы Балаковского района бесперебойно обеспечивали фронт хлебом и другими сельскохозяйственными продуктами.

В порядке шефской помощи колхозы и колхозники снабжали продуктами военные госпитали Вольска и Саратова.

Только за два месяца 1942 года от населения города и района поступило для воинов фронта более 20000 штук теплых вещей: валенок, шерстяных носков и варежек, полушубков, ватных брюк и фуфаяк.

Трудящиеся нашего города и района внесли в фонд обороны свыше трех миллионов рублей из личных сбережений. Андрей Данилович Вязкин, работавший в то время секретарем парторганизации колхоза имени Шукшина (ныне он агроном колхоза имени Чкалова), на строительство самолетов из личных сбережений внес 100000 рублей; председатели колхозов А. И. Пращов и В. В. Шаповалов—по 50000 рублей.

На собранные деньги труженики города и района закупили и вручили на заводе советским летчикам 20 боевых самолетов.

Инициаторами патриотического движения за сбор средств в фонд обороны среди школьных коллективов явились: в городе—учащиеся средней школы № 52, в селах—Мало-Выковская и Маянская школы, а также студенты Ивановского техникума и Ворошиловградского сельскохозяйственного института.

Таков был вклад трудящихся города Балакова и его района в победу над фашистами в годы Великой Отечественной войны.

**И. ШЛЕЙНИКОВ,**  
персональный пенсионер  
(в 1941—45 г. г. работал секретарем Балаковского райкома КПСС).



1942 год Шла Великая Отечественная война. Почти всех выпускников Саратовского медицинского института зачислили в ряды Советской Армии и направили в распоряжение санитарного управления Брянского фронта. Прибыли мы в город Ефремов, где находилось управ-

## ВО ИМЯ ЧЕЛОВЕКА

ление, ночью. Уже к рассвету каждый из нас получил назначение.

Я была направлена в распоряжение начальника госпиталя. Находился он под Рязанью. Госпиталь располагался в лесу, в землянках и бараках, выстроенных самими сотрудниками.

«Боевое крещение» получила в первый же день приезда. Привезли очень много раненых. Впервые мне пришлось взять в руки и пинцет, и ножницы, и скальпель, чтобы оперировать раненых. Мы обрабатывали раненых одного за другим в течение суток, уходя лишь на считанные минуты отдыха. Хотелось всем помочь, а нуждающихся в медицинской помощи было в то время много.

Особенно запомнился мне период работы на станции Лиска Воронежской области. В 1943 году госпиталь был переброшен на Второй Украинский фронт. Советские части с большим напряжением теснили фашистов. Враг всеми

силами старался задержать наши войска по эту сторону Дона, постоянно бомбя железнодорожный мост, пути и город.

Тяжело раненых вывезли на машинах, кто мог—сам шел в госпиталь. Ну, а мы работали круглыми сутками, несмотря на бомбежку, когда осыпалась штукатурка с потолков, и в операционной и в палатах вылетали оконные рамы. Вокруг нас были раненые. Они нуждались в нашей помощи и теплом слове. Так продолжалось несколько дней, пока враг не был отброшен дальше.

Наши войска шли вперед, и мы продвигались вместе с ними. Пройдена Украина, и вот мы уже вошли на территорию Венгрии. В Будапеште мы праздновали День победы. Это был день радости, которую трудно выразить словами.

**Е. НИКИТИНА,**  
старший лейтенант запаса  
медицинской службы,  
заведующая инфекционным отделением городской больницы.

## От Волги до Эльбы

Более 15 лет прослужил я в рядах Советской Армии. За это время мне не раз пришлось защищать нашу Родину от ненавистных врагов.

В 1939 году участвовал в боях против японских самураев в районе реки Халхин-Гол, а затем почти 5 лет—в Великой Отечественной войне.

Никогда не забудется бой под Сталинградом в 1942—43 годах, когда в составе 13 механизированной дивизии генерала Родимцева мы сражались на смерть, защищая каждый метр земли советской. В эти тяжелые для нашей Родины дни я вступил в ряды Коммунистической партии.

После разгрома немцев под Сталинградом в составе этой же дивизии наша рота, которой я командовал, сражалась в великой Орловско-Курской битве, участвовала в окружении и уничтожении Корейско-Шевченковской и Яско-Киньневской группировок.

Немало также пришлось форсировать водных преград. Особенно помнится форсирование реки Вислы в Польше.

Здесь много дней шли кровопролитные бои за Сандомирский плацдарм.

Немцы всеми силами старались сбросить нас в Вислу, но ничто не могло сломить стойкость советских воинов. Мы очень хорошо понимали, что именно с этого плацдарма наша армия перенесет боевые действия на территорию фашистской Германии.

Так оно и случилось. Оттуда, с Сандомирского плацдарма, советские войска вскоре после перегруппировки перешли в контрнаступление. Была прорвана хорошо подготовленная, глубоко эшелонированная оборона немцев под городом Стопница, освобождены города Краков, Ченстохов и другие. А дальше, преследуя по пятам противника, мы вышли непосредственно к границам Германии и, углубившись на ее территорию, с ходу форсировали реку Одер в районе Франкфурта. До подхода основных сил удержали плацдарм на Одере, откуда и начали подготовку к решающей схватке за Берлин. Она, как



известно, закончилась штурмом рейхстага.

От Сталинграда до Берлина, от Волги до Эльбы—вот мой боевой путь в годы Великой Отечественной войны.

За время боевых действий был несколько раз ранен. Но я горжусь, что кровь была пролита мною и миллионами таких же воинов не зря. Советская Армия спасла нашу Родину от порабощения.

**И. ВАУЛИН,**  
капитан запаса, мастер  
производственного обучения  
автомобильного клуба ДОСААФ.  
Фото М. Вабенко.

## Знаете ли Вы, что

226 речников Балаковского судоремонтного завода воевали на фронтах Великой Отечественной войны, 106 человек из них отдали свою жизнь за Родину.

зимой 1942 года, в дни Сталинградской битвы, только за 2 месяца от трудящихся города Балакова и Балаковского района поступило для Советской Армии около 1500 пар валенок, 741 полушубок, 3150 пар шерстяных носков и варежек, более 800 ватных шаровар, 700 курток, 1500 шапок-ушанок, 143 кожаных куртки и много других теплых вещей.

которым я тогда командовал, уже отбил 5—6 атак немцев. Ряды воинов заметно поредели, а немец, пополняя свои силы, стремится сбросить нас с небольшого плацдарма. Вышел из строя последний командир роты. Тогда мне пришлось, вдохновляя личным примером солдат, с громким «ура» броситься в атаку. Все бойцы поднялись и цепью пошли. Немцы дрогнули и стали откатываться на запад. На пути отступления они уничтожали мирное население: детей, стариков.

Так было и в деревне Нивы, что на Днепре. Мы стремились не дать передышку противнику и с ходу рассчитывали освободить деревню, но силы у нас были неравны. При отступлении немцы сосредоточили свою технику в деревне; им нужно было отсюда вывезти штабные документы, боеприпасы. Завязался бой. Мы с командиром батареи разработали план действий. Батарея 76-миллиметровых душек под командованием старшего лейтенанта Ворончука зашла в тыл и на-

чала в упор расстреливать отступающих врагов. Немцы растерялись и метнулись назад.

В результате дерзкого, находчивого маневра весь гарнизон, который располагался в Нивах, был уничтожен. Захватили ценные документы, офицеров.

Старшему лейтенанту Ворончуку было присвоено звание Героя Советского Союза, а меня наградили орденом Александра Невского.

Части Советской Армии продвинулись на несколько километров на запад. Каждый пережитый день в действующей армии был полон событий. Всего перечислить невозможно.

Вот еще один момент из фронтовой жизни. Наша часть вышла на границу с Германией. Нужно сказать, что германские агитаторы поработали сумели внушить боязнь и ненависть своего населения в Советской Армии. В первом населенном пункте—Шлизерге нас встретили логотеплительно. Было вооружено все мирное

население, которое не успело эвакуироваться. Стреляло каждое окно, каждый чердак.

Немецкое командование, чувствуя силу Советской Армии и свой провал, собирало последние силы и бросало в бой, Берлинский гарнизон был почти окружен. Наша часть находилась в 17 километрах от Берлина. 20—25 апреля 1945 года командование воинских частей Германии приняло решение о сдаче в плен. Бросали оружие и шли целыми частями. За три дня только на нашем участке было принято военнопленных более 10 тысяч человек.

Когда была уничтожена юго-западная группировка немецкой армии, нашу часть перебросили по направлению к Дрездену 2 мая 1945 года освободили от фашизма и этот город. Здесь мы отпраздновали День победы.

Хочется вспомнить еще хороших боевых друзей, которые

прошли немалый фронтовой путь. Это—майор Мазавин Б. И., майор Слепышев Н. И., полковник Некрасов И. И., старший лейтенант Плаксюк М. П. и многие другие. В день великого юбилея Советской Армии хочется от всей души пожелать им доброго здоровья.

А тем, кто не дожил до великой победы,—вечная память. Они живут в моем сердце всегда.

**Н. МИТИН,**  
подполковник запаса.

**НА СНИМКЕ:** Николай Фролович Митин—начальник штаба гражданской обороны завода имени Дзержинского и его супруга Анна Ильинична Митина—заведующая детскими яслями № 1.

Лейтенант медицинской службы А. Н. Митина немало жизни спасла воинам в боях у Халхин-Гола и с немецкими фашистами, за что награждена орденами Отечественной войны I и II степени.

Фото М. БАБЕНКО.





Грудь участника Великой Отечественной войны подполковника запаса, летчика-истребителя морской авиации Владислава Васильевича Панькова увенчана боевыми орденами и медалями. Он — кавалер четырех орденов Красного Знамени.

Владислав Васильевич — один из активистов оборонно-массовой работы в городе. Работая заместителем начальника автомотоклуба ДОСААФ, он проводит большую военно-патриотическую работу среди курсантов. В. В. Паньков — частый гость и в школах, и на предприятиях. Свой боевой опыт бесстрашный летчик передает будущим воинам Советской Армии и Флота.

Фото М. Бабенко.

## Сборы, походы встречи...

Пионерской дружиной имени Навлика Морозова восьмилетней школы № 9 руководит Галина Валентиновна Булатова. Это молодая, энергичная девушка, горячо любящая детей. Второй год работает она старшей пионервожатой в школе, а как изменилась жизнь пионеров в дружинке! Интересные сборы, походы, воензированные игры, встречи с интересными людьми, да разве все перечислишь!

В дружинке 294 пионера. Каждому отряду присвоено звание любимого героя. С именем пионера героя Пети Клыпы связана интересная история. Однажды вожатая услышала по телевизору, что Петр Клыпа, уроженец города Омска, жив. И тут же пионеры написали в Омский горком комсомола, просили помочь им найти своего героя. Вскоре был получен ответ. Комсомольские вожаки писали, что Петр Степанович живет в Брянке, работает на заводе. У ребят с Петром Степановичем завязалась переписка. Фотография героя хранится в комнате боевой славы.

Пионеры совместно с ком-

сомольцами провели операцию «Красная звезда». Ребята разыскали участников гражданской и Отечественной войн. Весь материал о них помещен в комнате боевой славы. Совет комнаты ведет переписку с музеем города Краснодона. В день юбилея Советской Армии в школе будет проведен смотр строя и песни.

П. БОРОДИНА.

В дружинке имени Героя Советского Союза Дмитрия Васильевича Млютина Ивановской восьмилетней школы проведен сбор, посвященный памяти героев.

Пионеры много интересного узнали о героях-пионерах, комсомольцах. О героях-участниках Великой Отечественной войны рассказала ребятам учительница начальных классов Любовь Константиновна Ерпылева.

В заключение сбора ребята просмотрели диафильмы «Саша Чекалин» и «Самолет не вернулся».

В. БУЛАИ,  
заведующая школьным  
отделом райкома комсомола.

Учащиеся средней школы № 3 провели встречу с чапаевцем М. М. Балакиревым, Героем Советского Союза В. И. Мельниковым, участниками Сталинградской битвы В. П. Наумовым и П. Е. Бирюлиным.

На снимке: участнику битвы под Сталинградом Виктору Петровичу Наумову ученица преподносит памятный подарок.

Фото И. Зотова.

ных Сил. 14-15 — «Радар». Телевизионный журнал. 18-00 — Торжественное заседание и концерт, посвященные 50-летию Советской Армии. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. 22-45 — Эстафета новостей. 23-30 — «Шаги в солнце». Премьера телевизионного музыкального фильма. 00-20 — Только факты. Программа передач.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

11-50 — Для школьников. «Светит звездочка». 12-30 — «По следам легенды». 13-00 — «Наследники славы». 13-30 — «На страже мира». Репортаж с юбилейной выставки, посвященной 50-летию Советских Вооружен-

На праздничную площадь Балакова в день 50-летия Советской власти пришли бывшие бойцы — ветераны гражданской войны. Те, кто первыми взяли в руки винтовки для защиты Советов, кто с легендарным Чапаевым шел в походах против Колчака, белоказаков и прочей белогвардейской своры.

90 балаковцев из города и района, наиболее отличившихся в борьбе за установление Советской власти в 1917—1922 годах, в канун пятидесятилетия Великого Октября награждены орденами и меда-

## ГВАРДИЯ ВETERANОВ

лями Советского Союза.

Наш штатный фотокорреспондент В. Коновцев запечатлел на фотоснимке группу балаковских ветеранов старейшей гвардии. Вот некоторые из них: Федор Васильевич Соловьев — военный комиссар города Балакова в 1918—1919 годах; Макар Максимович Балакирев — политрук артиллерийской батареи 25-ой Чапаев-

ской дивизии; Надежда Брюкофьева Наумова — связанная военного комиссара г. Балакова Александра Дмитриевича; Александра Дмитриевича Кузнецова, Мария Гавриловна и Анна Гавриловна Мальшевы — медицинские сестры Главного госпиталя, где лечились бойцы-чапаевцы и другие.

Многие из тех, кого вы видите на снимке, участвовали в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Личность каждого из них — это маленькая страница из жизни нашей славной армии.



## „Даешь, капитан!“

«Капитан Норин Ф. И. на своем буксире весь период битвы за Сталинград под артиллерийским и бомбежками противника выполнял ответственные поручения командования по перевозке через Волгу боеприпасов, обмундирования, техники и живой силы, а также раненых. Неоднократно выводил стоящие на рейде корабли из-под обстрела противника в безопасное место, — читаю в боевой характеристике на капитана военного буксира «Товарищ» Волжской военной флотилии Федора Ильича Норина.

Вся трудовая жизнь Федора Ильича прошла на воде. Не по одной реке поплавал он, перевозя мирные грузы. Но еще в девятнадцатом году ему пришлось вместо продовольствия возить боеприпасы на пароходе «Вятка». Тогда Советская Россия боролась с Колчаком.

Шли годы. Буксирный пароход «Товарищ» был занят на строительстве новой жизни. Его капитану было уже под шестьдесят. Недалеко до пенсии. Может быть, он и ушел бы спокойно на отдых, но война еще раз устроила экзамен старому речнику, проверив его большой опыт вождения судов. И Федор Ильич с честью выдержал этот экзамен.

Сообщение о переводе парохода «Товарищ» в распоряжение Волжской военной флотилии застало его команду 5 августа 1942 года в Саратове. И сразу же — важный груз для Сталинграда: боеприпасы. Уже этот рейс в сражающийся город показал, насколько трудна будет работа экипажа. Темная ночь. Маленький караван остановился на ночлег. Ни огонька на Волге. И вдруг фашистские самолеты. Ночь не стало, она отступила перед ослепительным светом ракет. Окончилась бомбежка. Суда остались невредимыми и благополучно доставили груз до места.

— Страшным был для нас этот рейс, — вспоминает старший капитан. — Не потому, что он был выдающимся по трудностям, а потому, что мы еще были не обстреляны.

А сколько их было потом, трудных и ответственных заданий? Люди забыли о нормальных условиях работы, о тишине. Вой бомб, снарядов и их взрывы стали обычным «аккомпанементом», под кото-



рый волгари несли пужную для фронта службу. И всегда «...успешно и без потерь» — невольно вспоминаются слова из характеристики.

Что же помогло экипажу «Товарища» до конца битвы остаться в строю и сделать большой вклад в победу на Волге, когда рядом гибли такие же суда? Счастье? Нет. «Неоднократно водил «Товарищ» «...баржи с ценными грузами от Сталинграда до Астрахани и обратно, и каждый раз опыт капитана, самоотверженная работа экипажа позволили успешно и без потерь выполнять задания», — отвечает на этот вопрос контр-адмирал Васюнин. Не ошибся он, когда оставил на судне двух самых старших по возрасту моряков — капитана Норина и опытного лоцмана Н. И. Барнинова.

— Старики мне нужны, — сказал. — Мы еще повоюем.

— Ну, что ж. Повуюем еще, — решили тогда два ветерана флота.

— Работали мы больше ночью, — говорит Федор Ильич. — Она спасала нас от самолетов, хотя на Сталинградском рейде было всегда много огневых сигналов, показывающих немецким летчикам цели.

Особенно памятно для Федора Ильича выполнение двух заданий: вывод из-под обстрела шести барж с ценным грузом, а позже пяти тральщиков в период ледостава.

— Надо вывести из зоны обстрела шесть барж, — сказал капитану контр-адмирал. — Выведете?

— Выведем.

Собрался экипаж на маленькое совещание. Вопрос стоял один: как быстрее выполнить приказ. Необходима бесперебойная работа машин, слаженность всей команды. Главное — не попасть во власть страха. Люди настроились по боевому.

В трудных условиях, когда над головами носились «мессершмитты», небольшой коллектив сумел собрать разбросанные по Куропаткинской Волжке баржи и отбуксировать их в безопасное место. Выполнить столь рискованное задание морякам помогли наши летчики.

Обычные трудности в рейсе по спасению тральщиков осложнялись еще и врагом речных судов — льдом. Хотя К-1 (так потом назывался «Товарищ») и был в какой-то мере пригоден к работе во льдах, но только с помощью ледокола он смог дойти до затертых во льдах кораблей и привести их в Астрахань.

Большой любовью пользовались люди с К-1 у экипажей военных кораблей. Проходит, бывало, буксир мимо них, а с судов несетя:

— Даешь, командир Норин, снарядов?

— А уж если кто из нас попадал на военные корабли, то был почетным гостем, — как бы подводил итог ратному труду своего коллектива Федор Ильич.

Хороший итог. И он высоко оценен Родиной. Команда «Товарища» была награждена в 1943 году медалью «За оборону Сталинграда». А их капитан? Он — кавалер ордена Отечественной Войны первой степени.

Победно завершилась битва на Волге, но героический экипаж К-1 только в мае 1944 года возвратился к перевозке мирных грузов. До этого он еще трудился над удалением из вод великой русской реки вражеских мин.

На пенсию Федор Ильич ушел с большой наградой — орденом Ленина на груди. Сейчас ему больше восьмидесяти. Более чем почтенный возраст. Но частенько можно увидеть его в кругу школьников, с восхищенным слушающих рассказ о богатырских делах их отцов и дедов.

В. ХАЙДУКОВ.

Фото М. Бабенко.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Балаковская типография  
Заказ № 31